

我市各中小学迎来开学第一天

气球拱门、创意展板、创意入学礼、迎新装饰……9月1日，我市各中小学校、幼儿园迎来新学期。记者走访多所中小学校发现，各学校举行了丰富多彩的开学典礼和寓教于乐的“开学第一课”，到处洋溢着温馨欢乐的气氛。

“希望通过满满的仪式感，让孩子们感受到开学的浓厚氛围，带着美好的期待，开启新学期快乐之旅。”市第一实验小学育才路校区教师孙现峰向记者介绍，除了入学礼、击鼓明志、签名寄成长、升国旗以外，学校还为13个一年级班级新生准备了特别的入学礼——点朱砂，启童智。现场由教师手持毛笔，在新生眉心处点上朱砂红痣。一点红痣，蕴含着教师们对新生从此眼明心明、好读书、爱学习的期望。

“妈妈再见！”“老师，您好！”“学校非常漂亮，我非常喜欢！”……在牡丹区南苑小学校门口，一年级的小学生们穿着整齐的校服，背着书包，一个个脸上洋溢着笑容走进学校。“刚刚给孩子拍了张第一天上学的照片，值得纪念。”许多家长表示，虽然孩子已经进入教室了，但心里还挂念着孩子……

记者了解到，新生开学，健康安全教育是各校必不可少的一课，勤洗手、勤消毒，注意食品安全、交通安全等各类健康安全知识成为“开学第一课”的重要内容。

新的学期，意味着新的成长和进步。在牡丹区第二十一中学长江路校区开学首日，初二、初三年级的同学们纷纷将自己制定的新学期新目标张贴在墙报栏里，互相督促鼓励。“今天再次见到老师和同学们我非常开心，转眼已经初二，我要努力学习，做一个老师和家长都喜欢并放心的学生。”初二学生程怡菲开心地说。

据了解，为切实保障新生报到工作有序进行，给同学们营造一个良好的入学氛围，开学前夕，各中小学校都精心筹备，确保新生报到工作有序进行。同时，为了保证孩子们的校车通行安全，在城区各中小学门口，“护学岗”的成员们早早到位，在熙熙攘攘的接送车流中，一抹抹“红马甲”格外显眼，他们指挥着过往车辆，让孩子们安全、有序通行。

随着学生们的安全入校，他们的琅琅读书声不时飘入耳际，沉寂了一个假期的校园又恢复了往日的生机与活力……

文/图 记者 李保珠



图说 菏泽
瞬间精彩三永恒记忆

曹县：
夜经济
释放新活力

巨野县陶庙镇：

“孝老食堂”开启养老助老新模式

陶庙镇开办“孝老食堂”以来，不仅解决了老人一餐热饭的问题，也创新性开启了养老助老新模式，同时也营造了尊老敬老、崇尚文明、勤俭节约的社会新风尚，让“小食堂”体现“大民生”成就“大幸福”。

“互利食堂”助“孝老食堂”发展增后劲

为保障“孝老食堂”的长期可持续化运营，陶庙镇采取“公益反补公益”的形式，吸引公益岗、网格员和社会爱心人士参与其中，探索实施“60岁以上老年人吃饭成本价，70岁以上老年人吃饭友情价，80岁以上老年人吃饭全免费”的模式，同时积极引导辖区企业勇于承担社会责任、树立良好的企业形象，邀请部分模范企业加入“聚德商家联盟”，派遣员工参与义务劳动，捐赠善款、牛羊肉及米面油等物资。

截至目前，志愿者在孝老食堂共开展志愿服务70余次，筹集善款8000余元。

年轻人和志愿者的不断参与，不仅让老年人感受到了社会的尊重，也让年轻人在服务他人的过程中收获了宝贵的生活经验和成长。

“食堂文化”让文明新风在乡村遍地开花

每天11点30分，陶庙镇金山屯村“孝老食堂”准时开饭，上百位老人按照“先来后到”的顺序依次打饭，这样既解决了老年人吃饭问题，也帮助儿女们解决了后顾之忧，同时也倡导了乡风文明。

在解决老年人吃饭问题的同时，陶庙镇将“孝老食堂”和移风易俗工作相结合，由村党支部牵头，深入挖掘优秀传统文化，在运营和装饰上融入党建、乡风文明、家风家训等内容；依托村内“红白理事会”，适度扩大规模，在经营模式上不断创新，承接红白事等村内各项活动，从而对村内红白事进行移风易俗管理，借此杜绝攀比、铺张浪费现象，

在帮助群众省钱的同时营造文明、节俭新风尚。

“群体就餐”把党的温暖送到群众心坎上

“孝老食堂”服务对象以农村老年人群体为主，通过科学制定菜谱，低糖、低盐，保障老人的身体健康，同时采用分餐制，老年人可以根据自己喜好选择食物，既方便又卫生，更好地满足了村内独居、孤寡、高龄等老年群体的用餐需求。

此外，“孝老食堂”还配置了现代化的设施和设备，如空调、电视、免费WLAN等，让老人们在用餐的同时享受到舒适环境。就餐后，“孝老食堂”为老年人提供了一个休闲娱乐的场所，老年人可以聚在一起聊聊天、拉拉家常，也可以下棋、做手工、弹二胡等。“孝老食堂”让老年人充分感受到党和社会对他们的关爱和温暖，让老年人老有所养、老有所乐。

记者 王浩

东广弘文化传播有限公司总经理王伟说，他们的目标是通过提升管理运营水平，努力把万达夜巷打造成曹县标志性的网红打卡地。

为保障夜市经济安全有序，曹县综合行政执法局将进一步发挥职能作用，加大执法监管力度，做足各项保障工作，满足群众夜间消费新体验。

“曹县综合行政执法局将进一步做好对夜市经济的指导服务以及执法保障工作，确保经营有序、燃气安全、油烟合格，为广大群众创造一个舒心、安全的消费环境。”曹县综合行政执法局磐石执法中队副中队长李博说。

通讯员 孙鹏 记者 臧宾

东明小将在全国青少年科技赛事中斩获佳绩

本报讯（通讯员 岳俊阔 刘汉功）“这次全国青少年无人机大赛，我们12名参赛学生全部晋级国赛。”日前，东明县第一中学教师王鑫，谈起他带队参加这次比赛取得的好成绩高兴不已。李亚蕾、郝雪灿、李正阳等12名学生不但全

部成功晋级国赛，还斩获多项国赛荣誉。

据悉，由中国航空学会主办的第七届全国青少年无人机大赛在重庆市南岸区举行，来自全国各校的2532支代表队，14985名选手参加比赛，比赛设置15项旋翼类竞赛、6项固定翼类竞赛和2项创意类

竞赛。经过激烈的角逐，在编程挑战赛中，郝雪灿斩获全国冠军、李正阳获得亚军；李亚蕾、程天赐、张闯路、李名童在团体接力赛中获全国季军；李亚蕾在个人飞行比赛中荣获全国季军；张文胜、马勇强获物流搬运赛全国二等奖，薛琛获全国三等奖。

高灿：潜心党建引领 润泽教育晴空



奋进的精神所感染，齐心协力把校园变成了温馨可人的家园，从这一段艰苦创业的经历提炼出来的“务实笃行、争创一流”的“二初精神”成为学校发展的精神财富。

在他的推动下，学校托管基础薄弱的乡镇中学，通过委派管理团队，选配骨干教师，短时间内使被托管学校发生巨大变化，成为周边群众口中的“家门口的优质学校”。2022年，成立曹县二初教育集团，四所乡镇中学成为成员校，高灿充分发挥优质教育资源的辐射带动作用，通过完善体制机制、启动内涵发展“五大工程”，以集团化办学的成功实践带动了农村初中教育的提升。

他提出“情感是最好的教育”的德育理念，培养二初学子“正德、明慧、健体、雅趣”的关键素养。在他的领导下，创建“红色传承，向阳而生”特色党建品牌，各类社团、文体活动如火如荼，校园生机一片。学校先后荣获“全市未成年人思想道德建设先进单位”“市级文明校园”称号，学校党支部被评为“菏泽市先进基层党组织”。高灿也先后荣获曹县优秀党务工作者、曹县首届校长、省德育先进工作者等荣誉称号。记者 付凤臣

邱建军：做党务工作的用心人



作为一名党务工作者，菏泽学院职业学院机关第一党支部书记、党政办公室副主任邱建军时时刻刻用一名党员的标准严格要求自己，约束自我言行，不断增强党性观念，工作勤奋、任劳任怨，在平凡的岗位上作出了不平凡的成绩。他先后被评为全省教育系统“优秀共产党员”“办公室工作先进个人”和“菏泽市担当作为先进个人”等荣誉称号。

邱建军自担任党支部书记以来，用心用情做好支部工作。完善支部制度建设，严格落实“三会一课”制度，修订了《党风廉政建设制度》《党费缴纳管理制度》等10项制度，推动支部工作制度化、标准化、规范化；培养发展新党员，严格政治标准，严把发展程序，为党组织注入新鲜“血液”；着力打造战斗堡垒，大力推进支部评星定级、党员量化积分管理，创新开展活动，打造了“党旗高扬，先锋出彩”党建工作品牌；落实市委决策部署，选派驻村第一书记、农村基层党组织工



作队队员4名，助力菏泽乡村振兴、农村基层党组织建设；联系单县高老乡3名贫困户，多次走访慰问，传递党的关怀和温暖；狠抓意识形态工作，深化校园展示陈展览、讲座论坛及“三微一端”等新媒体监管，牢牢把握校园意识形态工作主动权领导权等。

“忠诚向党守初心，先锋模范担使命。”多年来，邱建军在平凡的岗位上始终如一，严谨求实，务实担当，发挥着一名共产党员的先锋模范、示范带头作用，以扎实的工作作风、优异的工作成绩，赢得广大师生和社会各界的一致好评。

记者 王振宇



参观主题公园 接受国防教育

▲近日，牡丹区现役退役军人军属参观新建的双拥主题公园。据了解，双拥主题公园是牡丹区投资40余万元兴建，位于环堤公园河畔，全长600米。游客们不仅能接受国防教育，感受军民同心的氛围，还可以在双拥文化长廊中漫步，欣赏美丽的风景，愉悦心情。

记者 王雪 摄



维护公共卫生 构建健康环境

▲为进一步推动国家卫生城市创建工作，近日，鲁西新区岳程街道强化公共场所卫生监督规范管理，组织督导组按区域分片对辖区医疗机构、美容店、理发店、宾馆等重点领域开展卫生监督检查，查验卫生许可证、从业人员健康证、卫生监督公示牌等证照落实情况，及时消除公共场所卫生隐患，为广大居民营造舒心、舒适的生活环境。

记者 王啟峰 摄